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SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DO DIA 11 
DE SETEMBRO DE 2020, TERÇA-FEIRA, ÀS 14 
HORAS E 10 MINUTOS, POR MEIO VIRTUAL, 
NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO 
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, 
SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ 
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR PAULO 
SÉRGIO DE PAULA VARGAS, COM A 
PRESENÇA DO SENHOR VICE-PRESIDENTE, 
PROFESSOR RONEY PIGNATON DA SILVA, E 
DOS CONSELHEIROS: ADRIANA ILHA DA 
SILVA, ALEXANDRE CURTISS DE 
ALVARENGA, CARLOS MINORU NASCIMENTO 
YOSHIOKA, ÉDER CARLOS MOREIRA, 
JACYARA SILVA DE PAIVA, JOSÉ LUIZ DOS 
ANJOS, LILIANA APARECIDA PIMENTA DE 
BARROS, LORENZO AUGUSTO RUSCHI E 
LUCHI, MABEL GONÇALVES ALMEIDA, 
RAFAEL DA SILVEIRA GOMES, RENATO 
RIBEIRO SIMAN, ROBSON ZUCCOLOTTO, 
ROBSON COSTA DE SOUSA, UEBERSON 
RIBEIRO ALMEIDA, VALÉRIA ALVES DA SILVA, 
VALÉRIA FAGUNDES, VINICIUS CÂNDIDO 
MOTA, WILSON DENADAI, CLÁUDIA MARIA 
MENDES GONTIJO, ATHELSON STEPHANON 
BITTENCOURT (REPRESENTANDO O PRÓ-
REITOR DE EXTENSÃO, PROFESSOR 
RENATO RODRIGUES NETO), FÁBIO LUIZ 
PARTELLI (REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR 
DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, 
PROFESSOR VALDEMAR LACERDA JUNIOR, 
GUSTAVO TEIXEIRA CARDOSO, FILIPE 
SIQUEIRA FERMINO, DANIEL BARROS 
BERMUDES, IAN GUIMARÃES DE ARAÚJO E 
MARCOS BATISTA ARAUJO HERKENHOFF. 
AUSENTE, COM JUSTIFICATIVA, A 
CONSELHEIRA MYRIAM SALOMÃO. 
AUSENTES OS CONSELHEIROS ANA CLAUDIA 
HEBLING MEIRA, DIEGO ALVES SEPULCHRO, 
FABIANO DUARTE VALENTE E HUGO 
AUGUSTO PINTO. ESTIVERAM PRESENTES, 
AINDA, SEM DIREITO A VOTO, OS 



 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

CONSELHEIROS MARLUCE LEILA SIMÕES 
LOPES, SUPLENTE DA CONSELHEIRA 
JACYARA SILVA DE PAIVA, E O 
CONSELHEIRO OTÁVIO BERNADINO PIRES, 
SUPLENTE DO CONSELHEIRO IAN 
GUIMARÃES DE ARAÚJO.  

 

01. APRECIAÇÃO DE ATAS: não houve. 02. EXPEDIENTE: o Senhor 
Presidente, com a palavra, solicitou a inclusão do Processo nº 037962/2020-97 
– CENTRO DE ARTES – Indicação de novos representantes. O Senhor 
Presidente da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, com a palavra, 
solicitou a inclusão do Processo nº 063598/2019-87 – ALEXANDRE LOPES 
FARIA – Recurso/desligamento. Em votação, os pedidos de inclusão foram 
aprovados por unanimidade. INVERSÃO DE PAUTA: o Senhor Presidente, 
com a palavra, propôs que o processo incluído pelo Centro de Artes ocupasse 
a posição 03.03; que o processo incluído pela Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão ocupasse a posição 03.11; e que o ponto 03.08 
passasse à posição 03.12. Em votação, os pedidos de inversão de pauta foram 
aprovados por unanimidade. 03. ORDEM DO DIA: 03.01.  DOCUMENTO 
AVULSO Nº 033620/2020-06 – DIRETÓRIO CENTRAL DOS ESTUDANTES 
DA UFES – Prorrogação dos mandatos dos atuais representantes do corpo 
discente neste Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
Ofício do Diretório Central dos Estudantes, de solicitação de prorrogação dos 
mandatos dos atuais representantes até que seja possível a elaboração do 
novo processo eleitoral. O Conselheiro Filipe Siqueira Fermino, com a palavra, 
propôs que o prazo dessa prorrogação se estenda até 15 de maio de 2021. O 
Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, propôs um prazo 
de seis meses a partir do fim dos atuais mandatos, mas em seguida retirou sua 
proposta. Em discussão, em votação, a proposta do Conselheiro Filipe Siqueira 
Fermino foi aprovada por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
TRINTA E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE. 03.02. DOCUMENTO AVULSO 
Nº 037363/2020-73 – CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS – 
CCHN – Homologação dos novos representantes do CCHN neste Conselho. O 
Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do extrato de ata do CCNH que 
indicou os Professores Rafael da Silveira Gomes e Valéria Fagundes, titulares, 
e Junia Cláudia Santana de Mattos Zaidan e Viviana Borges Corte, suplentes, 
respectivamente. Em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE. 03.03. 
PROCESSO nº 037962/2020-97 – CENTRO DE ARTES – Indicação de novos 
representantes. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura da indicação 
dos nomes dos Professores Augusto Alvarenga, como titular, e Marcela Alves 
de Almeida, como suplente. Em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE. 
03.04. PROCESSO DIGITAL Nº 018797/2020-74 – PRÓ-REITORIA DE 
GRADUAÇÃO – PROGRAD –Homologação do Projeto Pedagógico do Curso 



 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

de Licenciatura em Pedagogia, EAD, versão 2020, aprovado pela Câmara 
Central de Graduação desta Universidade. O Senhor Presidente, com a 
palavra, fez a leitura do extrato de ata da Câmara Central de Graduação, 
favorável à aprovação do referido Projeto Pedagógico de Curso. Em discussão, 
em votação, aprovado por maioria, com com declaração de voto contrário do 
Conselheiro Filipe Siqueira Fermino, in verbis: "Manifesto meu voto contrário a 
esta proposta uma vez que a proposta foi encaminhada ao plenário sem a 
análise de nenhuma comissão e conselheiro, em afronta ao Regimento Interno 
do CEPE, especificamente o artigo 20º incisos I, III, IV, VIII, IX e XII. No 
momento do esclarecimento questionei sobre esse procedimento que foi 
justificado pelo conteúdo das resoluções 51 e 52/2015 Cepe, no entanto, ao 
fazer a leitura da resolução no momento da apreciação da matéria não há 
nenhuma passagem que ampare tal procedimento. Assim, meu voto é contrário 
ao procedimento da análise e não em relação ao conteúdo da proposta, visto 
que não houve uma análise e apresentação da proposta, nem emissão de 
parecer de nenhum conselheiro." Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUARENTA BARRA DOIS MIL E VINTE. 03.05. PROCESSO DIGITAL 
Nº 023013/2020-20 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO – PROGRAD –
 Homologação do Projeto Pedagógico do Curso de Licenciatura em Ciências 
Biológicas, EAD, versão 2020, aprovado pela Câmara Central de Graduação 
desta Universidade. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
extrato de ata da Câmara Central de Graduação, favorável à aprovação do 
referido Projeto Pedagógico de Curso. Em discussão, em votação, aprovado 
por maioria, com declaração de voto contrário do Conselheiro Filipe Siqueira 
Fermino, in verbis: "Manifesto meu voto contrário a esta proposta uma vez que 
a proposta foi encaminhada ao plenário sem a análise de nenhuma comissão e 
conselheiro, em afronta ao Regimento Interno do CEPE, especificamente o 
artigo 20º incisos I, III, IV, VIII, IX e XII. No momento do esclarecimento 
questionei sobre esse procedimento que foi justificado pelo conteúdo das 
resoluçoes 51 e 52/2015 Cepe, no entanto, ao fazer a leitura da resolução no 
momento da apreciação da matéria não há nenhuma passagem que ampare tal 
procedimento. Assim, meu voto é contrário ao procedimento da análise e não 
em relação ao conteúdo da proposta, visto que não houve uma análise e 
apresentação da proposta, nem emissão de parecer de nenhum conselheiro." 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E UM BARRA DOIS MIL E 
VINTE. 03.06. PROCESSO DIGITALIZADO Nº 019157/2017-86 – MONIQUE 
CORREA VALPASSOS MOTTA – Homologação do ad referendum do 
Presidente deste Conselho que deu provimento ao recurso interposto 
por Monique Correa Valpassos Motta, em razão do seu desligamento do 
Curso de Graduação em Fisioterapia. O relator, Conselheiro Marcos Batista 
Araujo Herkenhoff, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer 
da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da 
referida homologação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E 
VINTE. 03.07. PROCESSO DIGITAL Nº 020056/2020-53 – PRÓ-REITORIA 
DE GRADUAÇÃO – PROGRAD – Calendário acadêmico do segundo 
semestre de 2020. O relator, Conselheiro Filipe Siqueira Fermino, com a 
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palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido calendário. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE. 03.08. 
DOCUMENTO AVULSO Nº 028920/2020-65 – DIRETORIA DE 
DESENVOLVIMENTO PEDAGÓGICO – DDP/PROGRAD – Aproveitamento de 
atividades complementares iniciadas antes do início do curso de graduação. O 
relator, Conselheiro Carlos Minoru Nascimento Yoshioka, com a palavra, fez 
a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação do referido aproveitamento. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
CINQUENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE. 03.09.  PROCESSO 
DIGITAL Nº 027435/2020-74 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO – PRPPG – Proposta de alteração da Resolução nº 38/2005 do 
Cepe. A relatora, Conselheira Adriana Ilha da Silva, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, 
favoráveis à aprovação da referida proposta. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E 
TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE. 03.10. PROCESSO DIGITAL 
Nº 041230/2019-68 – RIZZIA SOARES ROCHA – Recurso/concurso público 
para professor efetivo do Departamento de Artes Visuais – DAV, área "Artes", 
Subárea "Artes Plásticas". A relatora, Conselheira Adriana Ilha da Silva, com 
a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política 
Docente, relativo à abertura de novo concurso, porém, considerando que existe 
um recurso no Cepe a ser analisado no mesmo processo, este foi retirado de 
pauta. 03.11. PROCESSO Nº 063598/2019-87 – ALEXANDRE LOPES FARIA 
– Recurso/desligamento. O Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a 
palavra, fez a leitura do parecer do relator, Conselheiro Renato Ribeiro Siman, 
ausente a esta sessão, e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
CINQUENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE. 03.12. PROCESSO 
DIGITAL Nº 020537/2020-69 – MARCELLO VINICIUS FLORES SANTANA – 
Recurso/amparo legal. A relatora, Conselheira Jacyara Silva de Paiva, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso, 
esclarecendo ao discente Marcelo Vinicius Flores Santana, do Curso de 
Graduação em Farmácia do Centro Universitário Norte do Espírito Santo – 
Ceunes, de que a Síndrome da Fibromialgia não é considerada uma deficiência 
legalmente instituída e a Instrução Normativa nº 02/2016, da Pró-Reitoria de 
Graduação, prevê a necessidade de apresentação de atestado médico em 
cada situação que a requeira, inexistindo previsão de laudo médico. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CINQUENTA E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE. 04. 
COMUNICAÇÃO/PALAVRA LIVRE: o Conselheiro Filipe Siqueira Fermino, 
com a palavra, destacou que na Resolução aprovada neste Conselho 
concernente à flexibilização de normas, constava a colação de grau, lembrando 
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que na próxima semana encerra-se o prazo para a colação de grau das turmas 
do semestre 2019/2. O Conselheiro deu entrada nos documentos necessários 
à colação de grau do CCHN, constatando que ainda não estão habilitados os 
meios de efetivação da colação por videoconferência, o que obriga ao processo 
presencial. A Conselheira Cláudia Maria Mendes Gontijo, com a palavra, 
respondeu que a Superintendência de Tecnologia da Informação – STI está 
trabalhando para atender essa solicitação, ressaltando que, como a demanda 
dessa superintendência é muito grande, ela ainda não pôde solucionar o 
problema até o presente, mas assegurou que ele será solucionado. O 
Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a palavra, solicitou que as sessões 
sigam os horários acordados, e o Senhor Presidente propôs pautar esse 
assunto para a próxima sessão deste Conselho. O Conselheiro Ueberson 
Ribeiro Almeida, com a palavra, solicitou sua admissão na Comissão de Ensino 
de Graduação e Extensão. A Conselheira Valéria Fagundes, com a palavra, 
solicitou sua admissão na Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. A 
Conselheira Liliana Aparecida Pimenta de Barros, com a palavra, apresentou a 
composição da Comissão de Política Docente. O Conselheiro Robson Costa de 
Sousa, com a palavra, solicitou sua admissão na Comissão de Política 
Docente. O Conselheiro Alexandre Curtiss de Alvarenga, com a palavra, 
manifestou interesse em fazer parte da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão. Todos os pedidos de admissão nas comissões foram aprovados. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a sessão às 17 
horas e 10 minutos. Do que era para tratar, eu, Raquel Paneto Dalvin, 
secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, 
segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros 
presentes. 

 


